PRVI DEO ISPITA 1Z OSNOVA ELEKTROTEHNIKE 1

Novi Sad, 28. januar 2015.
(I kolokvijum)

za studijske programe: Energetika, elektronika i telekomunikacije i Merenje i regulacija

I-1. Dva tanaka, prava Stapa, duzine b=7cm,
naelektrisana ravnomerno poduznim naelektri-
sanjima Q' i Q'5, postavljena su u zadati
koordinatni sistem kao na slici 1. Prvi Stap je
upravan na x-y ravan, a jedan njegov kraj lezi u
toj ravni. Drugi $tap lezi u x-y ravani. Poznato je
poduzno naelektrisanje prvog Stapa Q',=2,5nC/m
i koordinata a=4cm. Sredina je vazduh.

a) Odrediti poduzno naelektrisanje drugog
Stapa, Q',, tako da rezultantni vektor jacine
elektri¢nog polja u tacki O (koordinatni
pocetak) ima samo z komponentu.

b) IzraCunati brojnu vrednost intenziteta z
komponente vektora jaine elektri¢nog
polja u tacki O.

Permitivnost vakuuma je £=8,85-10"°F/m.

I-2. Sferni kondenzator, ¢iji je presek prikazan
na slici 2, ima dva sloja dielektrika, relativnih
permitivnosti &,=2 i &;=9. Elektrode konden-
zatora su naelektrisane naelektrisanjem Q i —Q.
Polupre¢nici elektroda su a=lcm i b=2,5cm.
Poznata je maksimalna ja¢ina elektri¢nog polja u
kondenzatoru E,,,,=350kV/m.

a) Razmotriti grani¢ne uslove i odrediti kako
se u zavisnosti rastojanja tacke od centra
kondenzatora menjaju intenziteti vektora
elektricnog pomeraja i vektora jacine
elektriénog polja.

b) Odrediti naelektrisanje elektroda konden-
zatora.

¢) Izraunati napon izmedu elektroda kon-
denzatora.

d) Izraunati gustine vezanih naelektrisanja
na povr§ima dielektrika koje se oslanjaju
na unutrasnju elektrodu.

Slika 1.

Slika 2.
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II-1. U mrezi sa slike 3 poznate su sledece brojne vrednosti: Es=12V, Ec=E;=6V, Is=120mA,
R,=R,=100Q, R3=Rs=300 Q, R;=Rs=200Q. Odrediti:

(a) vrednost otpornosti otpornika R, tako da ja¢ina struje kroz njegove priklju¢ke ima
vrednost [;,=20mA;

(b) snage strujnog generatora i naponskog generatora ems E;.

Pri reSavanju zadatka obavezno primeniti teoremu kompenzacije i metodu po kojoj treba
postaviti sistem jednacina sa minimalnim brojem nepoznatih.
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Slika 3.

I1-2. Zatvaranjem prekidaca K u mrezu, prikazanu na slici 4, se ukljutuje idealni naponski
generator elektromotorne sile E=10V. Jacina struje kroz priklju¢ke ovog generatora ne sme
da bude veca od I.=25mA. Zadate su i sledece brojne vrednosti: E;=12V, Is=100mA,
R=100Q.

(@) Proveriti da li ¢e, nakon zatvaranja prekidaca, jadina struje kroz generator preéi grani¢nu
vrednost.

(b) Po potrebi, dodati redno vezani zastitni otpornik i odrediti njegovu otpornost. Izratunati,
takode, grani¢nu vrednost dozvoljene snage zastitnog otpornika.

Pri reSavanju zadatka obavezno primeniti Tevenenovu teoremu i metodu po kojoj treba
postaviti sistem jednacina sa minimalnim brojem nepoznatih.

Slika 4.
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